
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 30 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:30, no Agencia de Desenvolvimento Sócio-economico , do município, BOTELHOS, Estado MG, foi
realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Donizetti
Domingos representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Francisco Juliao - Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Botelhos
Gabriel Gonçalves Romão  - Departamento Municipal de Educação
Mac Cesar Siqueira  - PROCON Serviço de Proteção ao Crédito do Consumidor
Roniele Ribeiro de Souza - Departamento Municipal  de Desenvolvimento e Meio Ambiente
Vicente Joaquim da Silva - Camara Municipal de Veradores

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BOTELHOS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Alteração na legislação. 
Este censo ficou  diferente em relação as pesquisas anteriores, mas não se trata de alteração da legislação e sim uma dúvida no limite interestadual com
Caconde-SP. 

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 5739 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 6243 domicílios, assim distribuídos: 4946 particulares permanentes
ocupados 1  particulares improvisados ocupados, 802 vagos, 3 fechados e 491 uso ocasional, além de 4 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 14853 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 14924 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Ao iniciar os trabalhos Donizetti entregou uma planilha com informações relativas aos censos de 2000 e de 2010 para que fosse feita uma análise da
evolução demográfica em Botelhos e em alguns municipios vizinhos.
Com referência à pendência da ultima reunião que se refere a dúvida no limite interestadual com Caconde-SP, especificamente no bairro da Serra, Donizetti
esclareceu que participou de levantamento no local juntamente com o pessoal do IGC-Instituto Geográfico e Cartográfico de São Paulo nos dias 26 e
27/10/2010, no qual foram verificados e obtidas as coordenadas dos marcos existentes e que acredita que a área em questão pertença ao municipio de
Botelhos. Mas que a decisão depende de estudos que serão feitos pelo IGC/São Paulo e IGA-Instituto de Geociencias Aplicadas de Minas Gerais.E que se a



decisão for favorável ao municipio de Botelhos, o número de habitantes do bairro em questão será acrescentado para o municipio de Botelhos e excluido do
municipio de Caconde-SP. Vicente acrescentou que a população que reside naquele bairro, sendo recenseada para o municipio de Caconde prejudica o
número de habitantes de Botelhos e impede que alcance 15.000 habitantes, que é um parametro para planejamento de politicas públicas e interfere na renda
do municipio. Donizetti explicou que com relação ao FPM não há prejuizo, pois a faixa do referido indice somente altera acima de 16000 habitantes. Em
seguida, comunicou aos presentes as providencias tomadas pelo IBGE para recensear 100% da população e citou como exemplo os diversos retornos aos
domicilios fechados, disponibilização do telefone 0800 e do site do IBGE,  para serem utilizados pelas pessoas que não haviam sido recenseadas.E da ultima
reunião falou sobre a campanha feita pelo Departamento Municipal de Educação que apontou alguns enderêços que supostamente não estavam incluidos na
pesquisa. Com isto verificou-se que a maioria dos enderêços/pessoas já estavam recenseados e em alguns casos foram necessárias as inclusões.   Em
seguida, acrescentou que essas medidas concorreram para assegurar a boa qualidade do trabalho e que para completar o número total da população, o
IBGE estimou quantitativo de moradores para os domicilios fechados. E ainda, para comprovar a consistencia da cobertura do Censo/2010, Donizetti
informou aos presentes que a CEMIG tem cadastrados 4188 residencias e que o Censo cadastrou 6243 unidades. 
Finalmente, o Presidente da CMGE, perguntou aos presentes se havia alguma colocação a ser feita, ao que foi respondido que nada havia, declarou
encerrada a 5ª reunião da CMGE de Botelhos.  

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente da CMGE, agradeceu as participações de todos e evidenciou as colaborações da Prefeitura Municipal de Botelhos e Agência de
Desenvolvimento Sócio Econômico que cederam o local e  móveis para funcionamento do posto de coleta. E também agradeceu a Camara Municipal de
Botelhos e Agencia local do UNIBANCO  que cederam alguns moveis para completar o mobiliário que foi utilizado. E em seguida fez a entrega dos
certificados de participações aos membros que estavam presentes.  

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER / Botelhos
Departamento Municipal de Saúde


